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1. (ITA-2018) O Brasil será, em poucas décadas, um dos países com maior número de idosos do 
mundo, e precisa correr para poder atendê-los no que eles têm de melhor e mais saudável: o 
desejo de viver com independência e autonomia. [...] O mantra da velhice no século XXI é 

“envelhecer no lugar”, o que os americanos chamam de aging in 
place. O conceito que guia novas políticas e negócios voltados 
para os longevos tem como principal objetivo fazer com que as 
pessoas consigam permanecer em casa o maior tempo possível, 
sem que, para isso, precisem de um familiar por perto. Não se 
trata de apologia da solidão, mas de encarar um dado da 
realidade contemporânea: as residências não abrigam mais três 
gerações sob o mesmo teto e boa parte dos idosos de hoje 
prefere, de fato, morar sozinha, mantendo-se dona do próprio 
nariz. 
Disponível em: http://veja.abril.com.br/brasilenvelhecer-no-seculo-xxi/, 
18 mar. 2016. Adaptado. Acesso em: 10 ago. 17. 

 
A conjunção em destaque na frase “Não se trata de apologia da solidão, mas de encarar um 
dado da realidade contemporânea: ...” possui a função semântica de: 
a) retificação. 
b) compensação. 
c) complementação. 
d) separação. 
e) acréscimo. 
 
2. (UNEMAT-2009) Analise o funcionamento das conjunções em destaque nos seguintes 
enunciados. 
I. Como proteger seu dinheiro 

O novo guia para você entender o efeito da crise global no seu bolso - e as melhores estratégias 

para enfrentar estes tempos de aperto. 
(Época, 28/02/09) 

II. Internet sem sair do sofá 
Novas tecnologias levam os vídeos da rede à TV da sala. Portanto, começa uma nova batalha 
pela sua audiência. 
(Adaptado. Época, 28/02/09) 

III. A verdade crua, assada e cozida. 
Um novo estudo sobre os efeitos da carne sugere que ela pode ser nociva - mas apenas em 
excesso. É o argumento que faltava para quem adora um filé. 
(Época, 28/02/09) 
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As conjunções “e”, “Portanto” e “mas” estabelecem entre as orações, respectivamente, 
relação de: 
 
 

a) adição - explicação - conclusão 
b) adição - conclusão - oposição 
c) separação - explicação - oposição 
d) adição - exclusão - justificação 
e) explicação - conclusão - oposição 
 
3. Identifique a única alternativa que é uma oração coordenada sindética. 
 
 

a) De manhã, cuida da casa, à tarde, trabalha no seu projeto pessoal, à noite, está com a família. 
b) Atende muito bem as pessoas. 
c) Quer o dono, quer o funcionário, atende muito mal os clientes. 
d) Todos querem que você venha. 
e) Preciso sair, arejar! 
 
4. (UNlMFP-SP) "Mauro não estudou nada e foi aprovado”. Apesar do e, normalmente aditivo, a 
oração sublinhada é: 
 

 

a) adversativa. 
b) conclusiva. 
c) explicativa. 
d) alternativa. 
e) causal. 
 
5. (UERJ-2001) "A Internet é o portal da nova era, mas apenas 3% da população brasileira têm 
hoje acesso à rede." ('O Globo'. 09/07/2000) 
Analisando o emprego do conectivo MAS na construção acima, é possível concluir que, além de 
ligar duas partes da frase, ele desempenha a seguinte função: 
 

 

a) reafirmar o significado da primeira parte. 

b) permitir a compreensão interna das duas frases. 

c) desfazer a ambiguidade de sentido da primeira parte. 

d) evidenciar uma relação.  

 
6. Todas as alternativas apresentam uma conjunção coordenativa adversativa, exceto: 
 

 

a) Não queria ir para a faculdade, mas gostou do curso e do lugar. 

b) Ele trabalha muito, porém nunca guarda dinheiro. 

c) Carla estava de mau humor, no entanto, apresentou muito bem o trabalho. 

d) José gosta de cantar, contudo dança muito melhor. 

e) Demoramos para chegar na praia, pois estava muito trânsito. 

 

 

 

 

 

 

 


